人人人人人人

3月7日, 财政部部长肖 捷表示,截至2016年末,中 国中央和地方政府债务余额 约为27.33万亿元,按照国家 统计局前不久公布的去年GDP 初步核算数计算,负债率约 为36.7%。对此,专家指

出, 当前, 无论是横向看还是纵向看, 我们都有底气 说,中国政府债务风险在可控范围。未来,在积极稳妥 的赤字安排、安全合理的债务结构及不断健全的管理机 制下,中国不存在债务风险。

还有一定举债空间

就2016年中国政府债务负债率来看,专家指出,36.7%的负债率远低于欧 盟60%的警戒线,也低于当前主要市场经济国家和新兴市场国家水平,如日本 200%、美国超过120%、法国120%左右、德国80%左右、巴西100%左右。

"根据我们的预测,预计到今年底,负债率也不会出现太大的变化,如果与 国际水平相比,应当说中国政府还有一定的举债空间。"肖捷表示,当前中国政 府债务风险总体可控,因为中国政府的负债率并不高。

此外,值得注意的是,2016年中国政府负债率较2015年下降了2.2个百分 点。财政部数据显示,截至2015年末,中国纳入预算管理的中央政府债务10.66 万亿元,加上地方政府债务16万亿元,全国政府债务共26.66万亿元,政府债 务的负债率为38.9%。

"在中国债务规模增长得到有效控制、经济保持平稳的中高速增长背景下, 2016年中国政府负债率有所下降,债务风险继续保持在可控范围。而除了数 据,还有两点可以支撑'中国政府债务风险可控'的判断:一方面,中国政府 债务中很多已形成了优质资产,且不少收益良好,净负债并不高;另一方面, 中国政府债务水平与经济运行相适应,政府的适当发债不仅没有扰动市场资 源,反而是带动了不少投资。"财政部财政科学研究所副所长白景明在接受本报 记者采访时说。

"开前门""堵后门"

关注中国政府总体负债率的同时, 地方政府债务风险情况一直以来也是国 内外关注的焦点。业内人士指出,以国际通用的债务率(债务余额/综合财力) 指标衡量,2015年地方政府债务率为89.2%;2016年,经全国人大批准,新增 地方政府债务限额1.18万亿元;随着地方财政收入的增加,2016年末地方政府 债务率应仍会低于100%的风险警戒线水平,风险总体可控。

"当然,近年来一些地方确实存在不同程度的违法违规举债担保问题,个别 地区的偿债能力还有所减弱。"肖捷说,为了制止违法违规举债担保的行为,下 一步,财政部将坚持"开前门",合理安排地方新增的债务规模。同时,"堵后 门",严格落实地方政府债务限额管理和预算管理制度,健全风险预警和应急处 置机制,加大对违法违规融资担保行为的查处和问责力度。

白景明表示,近年来,中国正在加快健全债务管理机制。就完善地方政府 债务管理而言,中国已在地方债的限额、发行及预算等方面形成了一套有效的 管理体系,包括新修订的《预算法》、'开前门、堵后门'的思路及其他相应的 规范措施,这些都将有助于合理地控制地方政府债务总量的增长。

"紧箍咒' 徐 骏作(新华社发)

赤字规模留有余地

在风险总体可控的背景下,今年中国财政赤字率拟 继续安排在3%。根据政府工作报告,今年赤字率拟按3% 安排,财政赤字2.38万亿元,比去年增加2000亿元。其 中,中央财政赤字1.55万亿元,地方财政赤字8300亿元。

"关于今年赤字安排,至少有两点值得关注,一是赤 字率保持不变,但由于GDP增长所带来的赤字规模增 加,已可以满足今年政府减税降费及保障民生等重点领 域支出的需要,体现了积极有效财政政策的安排;二是 今年财政赤字规模增幅与前两年相比有所降低,这在充 分考虑上述实际需要的情况下, 也将有利于进一步保持 中国政府债务风险在可控范围。"白景明说。

总体来看,现有的赤字规模是留了余地的。那么, 未来中国财政赤字空间究竟还有多大? 肖捷指出, 讨论 这个问题,首先还是要看需要,今后是否再继续扩大赤 字,应根据需要来确定。其次,要看赤字形成的债务是 否有能力偿还。当前,中国政府债务是有资产对应的。 另外, 更重要的是, 中国经济长期向好的基本面始终没 有改变。中国经济的蛋糕会越做越大, 财政收入的蛋糕 也会随之增大,这是偿还债务的根本支撑。

器给妈妈画张像



"三八"妇女节前夕,江苏连云港市赣榆区黄海路小学开展"我给妈妈画张像"主题活动。学生们用画笔 描绘心目中妈妈的形象,以此表达自己对妈妈的爱。图为3月7日黄海路小学的学生们展示自己给妈妈画的 司 伟 张先锋摄影报道(人民视觉)

辽宁原产地签证 "一体化"落地

据新华社大连3月7日电(记者白涌泉)记者从 辽宁出入境检验检疫局获悉,辽宁出入境检验检疫 局近日出台《关于推行原产地签证"一体化"和 "便捷签证服务"的通知》,这标志着国务院关于复制 推广自由贸易试验区新一批改革试点经验中的"原产 地签证管理改革创新"在辽宁地区"落地生根"。

全省签证"一体化"改变了原来只能在备案地 办理证书申领的传统模式,企业不受行政区域和机 构辖区的限制,可自主选择在省内任一检验检疫机 构办理原产地签证业务,对申请人实施"一地备 案、全省签证",对产品实施"一地调查、全省互 认",对证书实施"一地审核,全省通签"。

原产地签证是关税减让的重要凭证,常被称为各 国商品进入国际市场的"经济护照"和"金钥匙"。

据新华社北京电 据西班牙《国家 报》网站日前报道,去年中国为拉美地 区提供了大量贷款,巴西则成为中国投 资的最大受益者。

报道援引美洲对话研究中心的年度 报告说,2016年,中国共向拉美提供212 亿美元贷款,超过世界银行和美洲开发 银行同类贷款之和。其中, 向巴西政府 和国有企业提供的贷款达152亿美元。

报告说,中国为巴西提供的贷款大 多与能源和基础设施建设有关。

目前, 巴西是中国在拉美地区的第 一大贸易伙伴、第一大投资目的地国和 第二大工程承包市场。巴西总统特梅尔 去年9月在上海举行的"巴西-中国高级 商务研讨会"上表示,中国是巴西现阶 段最需要的合作伙伴, 进一步加强巴中

全面战略伙伴关系正逢其时。他还介绍了一项巴西未来4年 的庞大基础设施投资计划,表示基础设施应成为巴中两国 经贸合作最具潜力的领域。

家政培训促就业

3月7日,江西省新余市2017 年首批育婴员培训班开班, 来自该 和农村妇女剩余劳动力等60人参 加了培训。近年来,新余市人社部 门与当地职业技能培训机构合作, 由政府出资邀请专业讲师,对有就 业需求的妇女进行产妇护理、新生 儿护理、养老护理、刺绣等技能的 免费培训。图为新余市万家惠职业 培训学校的老师在为学员培训育婴 周 亮摄(人民视觉)





平塘8万余亩春茶开采

3月5日至6日,贵州省平塘县举行"都匀毛尖·平塘甲茶—贵州春茶第 一壶"开采品鉴系列活动,这标志着8万余亩甘甜回味的平塘春茶开始采 收。平塘县是贵州省产茶重点县之一,有"贵州春茶第一壶"的美誉和 "都匀毛尖·平塘甲茶"特色品牌美称。图为毛南族少女在采茶。

石明钢摄 (人民视觉)

首都机场连续九年获最佳机场奖

日,国际机场协会发布了2016年度全 球ASQ旅客服务最佳机场奖项名单。 首都机场凭借其优质的旅客服务,连 续第六年荣获"亚太区最佳机场",连 续第九年荣获"全球旅客吞吐量4000

万以上级最佳机场"两个奖项。 2016年,首都机场起降航班 60.6万架次,运送旅客9439万人 次。面对巨大的运行压力和严峻的

本报北京电(记者严冰)3月6 安全形势,首都机场秉承产品推进 系统化、短板提升创新化、优势项 目精益化、科技项目感知化的"四 化"服务方向,围绕"真情服务" 的总体要求,成立专项行动小组, 深挖问题症结,制订完善工作计 划,全面提升服务工作。

据悉,国际机场协会的ASQ项 目是当前国际上最具影响力的机场 旅客满意度调查。

简政放权有利于中国吸引外资

今年的全国两会期间, 简政放权 也成为国内外关注的热点话题之一。 海外人士普遍认为,简政放权是中国 政府面对经济形势新变化作出的正确 政策选择。使市场在资源配置中起决 定性作用和更好发挥政府作用,必须 深化简政放权改革。

【 正确的政策 】

"取消165项国务院部门及其指 定地方实施的审批事项,清理规范 192项审批中介服务事项、220项职 业资格许可认定事项……"日本爱知 大学国际中国学研究中心研究员李博 对过去一年中国政府在推进简政放权 方面的举措十分关注。

近年来,中国政府把简政放权、 放管结合、优化服务改革作为全面深 化改革的重要内容, 作为转变政府职 能的关键,不断加大力度,持续向纵 深推进,取得了显著成效,为推动经 济转型升级、扩大就业、保持经济平 稳运行发挥了重要作用。

"为应对经济发展中新的挑战和 变革,治理手段也要随之更新。中国 政府对此有着深刻理解,并以负责任 的姿态积极推进简政放权。"印度观 察家研究基金会孟买地区主席库尔卡 尼说。

伊斯坦布尔医科大学经济学副教 授哈蒂杰·卡拉汉认为,伴随中国经 济结构调整和转型升级,包括简政放 权等改革措施使治理更趋现代化。

【 重要的作用 】

在海外人士看来,在国内外经济 形势严峻复杂的背景下,中国经济呈

现缓中趋稳、稳中向好态势, 简政放 权改革发挥了重要作用。

墨西哥伊比利亚美洲大学亚洲研 究中心主任阿曼多·阿苏亚认为,中 国推动简政放权有助于释放企业活 力,为中国经济增长注入强劲动力。 简政放权意味着精简政府部门和机 构、提高行政效率和服务意识、增强 市场竞争力和激发企业创新动力。

李博表示,简政放权有助于转变 政府职能、减轻财政负担、节约行政 成本,也使各地有空间进行自我调 控,从自身条件出发找到适合自己的 发展之路。

【 重大的利好 】

对外资而言,中国简政放权改革 无疑是重大利好。埃及中埃商会主席 迪亚·菲基说,中国政府简政放权的 举措进一步改善了投资环境, 有助于 吸引外国企业在华投资或扩大业务。 "中国在简政放权方面的经验值得亟 待吸引外资的埃及政府学习。'

中国推进简政放权给世界带来巨 大红利。"简政放权带来的中国市场 繁荣也为外国企业和与中国有经贸往 来的国家提供机遇。"阿苏亚说。

伊朗格斯坦贸易有限公司总经理 哈勒普纳说:"简政放权可以激发企 业活力和发展动力,这已是伊朗企业 界的共识。现在,很高兴看到与伊朗 业界有着密切经贸往来的中国合作伙 伴也充分享受到这样的政策优势。"

"中国简政放权改革也惠及伊朗 企业。我们的贸易伙伴负担轻了,我 们之间的合作效率会更高、效益会更 好。"哈勒普纳说。

(据新华社北京3月7日电)

激发市场活力

张贤达作(人民视觉)